
ΛΑΣΚΑΡΙΝΑ 

ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑ 
ΛΕΜΟΝΙΑ ΝΤΑΛΑΠΕΡΑ  

Ε’ ΤΑΞΗ 

6Ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΧΑΪΔΑΡΙΟΥ                                                                      25.3.2024 



ΜΙΑ ΠΙΣΤΗ ΛΑΣΚΑΡΙΝΑ 

ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑ 



Η ΖΩΗ ΤΗΣ ΛΑΣΚΑΙΝΑΣ 

ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑΣ 

 Κόρη του Υδραίου πλοιάρχου Σταυριανού Πινότση και της επίσης υδραίας 

Σκεύως Κοκκίνη, που καταγόταν από εφοπλιστική οικογένεια, γεννήθηκε στις 

11 Μαΐου 1771 στις φυλακές της Κωνσταντινούπολης, όπου ο πατέρας της 

εκρατείτο για συμμετοχή στα Ορλοφικά. Στα 17 της παντρεύτηκε τον 

Σπετσιώτη πλοίαρχο Δημήτριο Γιάννουζα, από τον οποίο ονομάζετο και 

Δημητράκαινα. Το 1797, ο σύζυγός της σκοτώθηκε σε συμπλοκή με 

αλγερινούς πειρατές και η Λασκαρίνα σε ηλικία 26 ετών μένει χήρα με τρία 

παιδιά, τον Ιωάννη, τον Γεώργιο και την Μαρία. 

 

 



ΚΑΙ… 

 Το 1801 παντρεύτηκε σε δεύτερο γάμο τον Σπετσιώτη καραβοκύρη Δημήτριο 
Μπούμπουλη και έγινε έκτοτε γνωστή ως Μπουμπουλίνα (η γυναίκα του 
Μπούμπουλη). Και ο δεύτερος σύζυγός της σκοτώθηκε σε σύγκρουση με αλγερινούς 
πειρατές το 1811, μεταξύ Μάλτας και Ισπανίας. Μαζί του απέκτησε τρία παιδιά, την 
Ελένη, την Σκεύω και τον Νικόλαο. 

 

 Με την περιουσία του συζύγου της, που ξεπερνούσε τα 300.000 τάλληρα, η 
Μπουμπουλίνα ασχολήθηκε με τα ναυτιλιακά κι έγινε μέτοχος σε διάφορα σπετσιώτικα 
πλοία. Όμως, το 1816 οι Οθωμανοί επεχείρησαν να κατάσχουν την περιουσία της, 
επειδή τα πλοία του συζύγου της μετείχαν υπό ρωσική σημαία στον Ρωσοτουρκικό 
Πόλεμο του 1806. Με τη μεσολάβηση του ρώσου πρεσβευτή στην Κωνσταντινούπολη 
Στρογκάνωφ και της μητέρας του Σουλτάνου Βαλιντέ κατόρθωσε να διασώσει την 
περιουσία της. 

 

 Στην Κωνσταντινούπολη φαίνεται ότι μυήθηκε στη Φιλική Εταιρεία το 1819, αλλά το 
γεγονός αμφισβητείται, καθώς είναι γνωστό ότι η οργάνωση δεν έκανε ποτέ μέλη της, 
γυναίκες. Μόλις η Μπουμπουλίνα επέστρεψε στις Σπέτσες διέταξε τη ναυπήγηση του 
πλοίου «Αγαμέμνων», για το οποίο δαπάνησε 25.000 δίστηλα. Με μήκος 48 πήχεις 
(περίπου 34 μέτρα) και εξοπλισμένο με 18 κανόνια, ο «Αγαμέμνων» καθελκύστηκε το 
1820 και ήταν το μεγαλύτερο πλοίο που έλαβε μέρος στην Επανάσταση. 

 



Η ΕΠΑΝΑΤΑΣΗ ΤΟΥ 1821 

 Η Λασκαρίνα Μπουμπουλίνα, μαζί με την Μαντώ Μαυρογένους, ήταν οι δύο 
κορυφαίες γυναικείες μορφές της Ελληνικής Επανάστασης. Ξόδευε την περιουσία 
της, όχι μόνο για τη διατήρηση των πλοίων της, αλλά και για τα στρατεύματα 
στην ξηρά. Συμμετείχε με το πλοίο της «Αγαμέμνων» στον αποκλεισμό του 
Ναυπλίου και ανεφοδίασε με δικές της δαπάνες τους υπερασπιστές του Άργους. 
Σε μια έφοδο των Τούρκων υπό τον Κεχαγιάμπεη σκοτώθηκε ο γιος της Ιωάννης 
Γιάννουζας. Στη συνέχεια έλαβε μέρος στον αποκλεισμό της Μονεμβασίας, στην 
πολιορκία και την άλωση του Ναυπλίου και της Τριπόλεως, στην οποία εισήλθε 
πάνω σε λευκό ίππο και έσωσε τα χαρέμια του Χουρσίτ Πασά από τη μήνη των 
πολιορκητών. 

 

 Μετά την άλωση του Ναυπλίου, το Νοέμβριο του 1822, η Μπουμπουλίνα 
εγκαταστάθηκε στην πόλη (έδρα της προσωρινής κυβέρνησης), όπου έζησε έως 
τα μέσα του 1824. Εκδιώχθηκε από το Ναύπλιο κατά τη διάρκεια του εμφυλίου 
πολέμου, όταν πήρε το μέρος του φυλακισμένου Θεόδωρου Κολοκοτρώνη, με 
τον οποίο είχε συγγενέψει, από το γάμο της κόρης της Ελένης με τον γιο του 
Πάνο. Οι κυβερνητικοί σκότωσαν τον γαμπρό της και από την ίδια αφαίρεσαν το 
κομμάτι γης που της είχαν δώσει για τις υπηρεσίες της στον Αγώνα. 

 



Ο ΘΑΝΑΤΟΣ ΤΗΣ ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑΣ 

 Τον Μάιο του 1825 ο γιος της Γεώργιος Γιάννουζας κλέφτηκε με την Ευγενία 

Κούτση, κουνιάδα του ετεροθαλούς αδελφού της Μπουμπουλίνας, Λάζαρου 

Ορλόφ. Ο Ορλόφ, συνοδευόμενος από μέλη της οικογένειας Κούτση, πήγε 

στο σπίτι της Μπουμπουλίνας σε αναζήτηση της Ευγενίας. Στη λογομαχία 

που ακολούθησε, κάποιος πυροβόλησε και χτύπησε στο μέτωπο την 

Μπουμπουλίνα, που έπεσε νεκρή (22 Μαΐου). Δεν έχει διαλευκανθεί αν ήταν 

τυχαίο περιστατικό ή δολοφονία. Τα οστά της εναποτέθηκαν στον ιδιόκτητο 

ναΐσκο του Αγίου Ιωάννου. 



ΣΗΜΕΡΑ… 
 Το Μουσείο Μπουμπουλίνας στις Σπέτσες, ιδρύθηκε το 1991 από τον Φίλιππο Δεμερτζή-

Μπούμπουλη, 5ης γενιάς απόγονο της Λασκαρίνας Μπουμπουλίνας, σε μια ύστατη 
προσπάθεια να σωθεί το τριών και πλέον αιώνων αρχοντικό της ηρωίδας του 1821 από 
βέβαιη κατάρρευση. Φορέας ιδιωτικού δικαίου, έχει ως πρωταρχικό σκοπό την επισκευή 
και συντήρηση του αρχοντικού της ηρωίδας στις Σπέτσες, τη λειτουργία του ως μουσείο 
και πολιτιστικό κέντρο, καθώς και την διάδοση της ιστορίας της Λασκαρίνας 
Μπουμπουλίνας. 

 

 Κατά την επίσκεψή του στο Μουσείο Μπουμπουλίνας, ο επισκέπτης θα μάθει την 
ιστορία της θρυλικής Καπετάνισσας και θα θαυμάσει συλλογές από όπλα, παλαιά 
βιβλία, πορσελάνες, έγγραφα και επιστολές της ηρωίδας, προσωπικά της αντικείμενα, 
χάρτες, κεντήματα, προτομές, βυζαντινές εικόνες, επίπλωση και αντικείμενα του 17ου 
έως και 20ού αιώνα καθώς και το υπέροχο φλωρεντιανό σκαλιστό ταβάνι της μεγάλης 
σάλας,  η διάσωση του οποίου υπήρξε από τους κυρίους λόγους ίδρυσης του 
Μουσείου Μπουμπουλίνας το 1991. Για τους ξενους επισκέπτες μας, διατίθενται 
τυπωμένη η ιστορία της ηρωίδας σε 25 γλώσσες. Επιπλέον υπάρχει η δυνατότητα 
οργάνωσης ιδιωτικών ξεναγήσεων και εκδηλώσεων στους χώρους του αρχοντικού.  

 

 Από το έτος ίδρυσής του, έχουν ξοδευτεί στην επισκευή του κτιρίου και στην συντήρηση 
των εκθεμάτων πάνω από €1.500.000, τα οποία προέρχονται κυρίως από τα έσοδα του 
Μουσείου, αλλά τα τελευταία χρόνια και από κρατικές και ευρωπαϊκές επιχορηγήσεις, και 
έχει υποδεχθεί πάνω από 1.200.000 επισκέπτες (εκ των οποίων 400.000 είναι μαθητές) 
από την Ελλάδα και το εξωτερικό. 
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